

2023 届高三第四次联考·语文试卷

参考答案

1. B (“一些学者调整“现代人”这一文学主题”与文意不符,第二段中说的是“我们主要思考如何成为一个“现代人””)
 2. D (A 从第一段和后面两段的内容看,第一段没有统摄后面两段的作用,故“先总后分”理解错误,“分述部分”这一说法也不准确。B 第一段并没有“按时间顺序分别阐述这三类主题在五个历史阶段的关系”、C 对论证的观点分析错误。应是“论证我们需要在”中华民族伟大复实这一新的坐标和视野中对以前那些主题做出新的思考与调整,重构新时代的文学主题与思想地图”)
 3. B (“他们不能准确认识脱贫攻坚的关注点”天文无据,且文章也没有明确指出主要原因是什么)
 4. D (“职能范围扩大”与文章不符,材料三最后一段说的是“原先的古城保护管理职能也得以调整”。且“设立一本下属机构,专门负责古城保护、管理”于文无据)
 5. C (A 文化遗址是历史文化的载体,本身即可传承城市原生性文脉,故“后者则无此作用”理解错误。B”从长远看,自主经营或自主管理的运营模式不利于街区发展”于文无据,属主观臆测, D 表述绝对化)
 6. ①迁出人口,降低古城内人口密度,减轻古城保护压力。②开展多种活动,激发民众参与古城保护的主观能动性,③探索相关措施,让民众共享旅游发展红利。④设立专门的古城保护管理机构,如平遥古城管委会,5、修订,实施(山西省平遥古城保护条例)。⑥制订、实施“文旅联席会议制度。
 7. B (“突出碳窑村民风淳朴”理解不准确,根据文意,“村里人的性子都被捏成了柔软的土质”的意思是,碳窑村村民制作工序繁复的磁器,耐性极好,可见,应是“突出碳窑村村民耐性好”)案
 8. (1)将“它们”与活得神圣而庄重的风水树对比,与毫无生气的老柳杉对比,(1分)突出了降龙村后山那片原始森林里的树木自由生长、生机勃勃的特点。(2分)(2)①使用比喻的修辞手法,将茶盐古道的根味喻为茶、盐,形象地表现了茶盐古道根味之美好。②喻体巧妙地与“茶盐古道”中的“茶”“盐”二字对应,别具匠心。③这句话回扣标题,自然收束全文,有着令人回味的艺术效果。(每点1分)
 - 9.①采用拟人化的表述。如第一段和第三段分别将叶子和茶盐古道当作鲜活的生命体来描写,表现它们的行为和思想,想象新奇,生动细腻。②关注、表现乡土文化。文本一使用大量篇幅,通过表现民间故事、民间饮食文化、民间艺术等,彰显乡土文化的魅力、③蕴含乡土情怀。文本一以茶盐古道为主线,描写屏南乡野之景、叙写屏南的各色人物及其活动,交代屏南的古今变化,全文洋溢着作者对家乡的热爱之情。(每点2分,仅概括特点不得分。分析部分不必与答案完全相同,于文有据、言之成理即可)
- 10,B
11. B
12. D (贾季戮奥骈”中的“戮”是侮辱之意。故“贾季杀了奥骈”理解错误。且“他们想到史骈生前的教诲”也是错误的。根据文意,史骈的手下想杀尽贾季的家人来报仇,奥骈劝导他们不,要杀贾季的家人)
 13. (1)那个人只具备其一,恐怕不得善终吧,天有刚强的德性,尚且不违背四时运行的次序,何况人呢?(2)阳子曾是成季的属下所以偏向赵氏,而且认为赵盾有才能)
- 参考译文;来源:高三答案公众号
- (文公)二年春,秦国的孟明视领兵攻打晋国,来报被地那次战役战败之仇。二月,晋侯抵御秦

军。甲子这天,和秦军在彭衡作战,秦多战散,在般地作战的时候,晋国的梁弘(为香襄公)驾取战车,某驹作为车右。作战命第天,普襄公捆绑了秦国的俘虏,浪菜骑用戈斩杀他存房大声喊叫,某骑(受凉,)把戈掉程地上,狼障拾起戈析杀了俘虏,抓起菜胸造上了歌夏众的战车,普襄公就让狼难为他的奉右,在其地那次战役中,先軫废黜狼障换续简伯作为车右。狼障发怒。他的朋友说我和你一起发难(杀拌先軫)。”狼?来源:高三答案公众号说:“死了却不合乎逾义,这不是勇敢。为国家所用叫作勇敢。我凭借勇敢得到了车右,因不勇敢而被成也很合理,如果说上面的人不了解我,但废躁得恰当,也算了解我了,你姑且等步吧,”到达彭街,摆开军阵以后,狼障率领部下飞驰进入秦军队伍,战死,昏军跟着冲上狐秦军打得大败。君子说:“狼晖由于这件事可以算得上君子了。”(文公)五年冬,晋国阳处父到卫国聘问,回国时路过宁地。宁嬴跟随了他,到达温地就返回了。他的妻子问他。宁嬴说:“(阳处父)为人刚强。《商书》上说:“对深沉的人,要用刚强来制服;对爽朗的人,要用柔弱来制服。”那个人只具备其一,感怕不得善终吧。天有刚强的德性,尚且不违背四时运行的次序,何况人呢?而且华而不实,就会聚集怨恨。触犯别人而袭集怨恨,不能够安定自身。我害怕得不到好处反而道受祸害,因此离开他。”晋国的赵成子、案负子、霍偷、白季都死了。六年春,骨国在夷地阅兵。让狐射姑奉领中军,赵盾辅继他。阳处父从温地未到这里,普国就改到董地阅兵,袭了中军主待。阳子曾是成季的属下,所以偏向赵氏,而且认为赵盾有才能,就说:“任用有才能的人,对国家是有剂的。”所以让赵盾居于上位。赵堂子从这时开始掌握国家的效权,制定章程,修订法令,清除政治上的湾瓣,恢复被破坏的等级制度,重设已经被废弃的食来入政令法规完成以后,交给太待阳子和太师费佗,让他们在晋国推行,作为常用负一月而赏目,香国杀了续简怕,黄季越亡到狱。宰子派史驎把费季的儿女送给我旅理去。在夷地阅兵的时候,黄季曾经侮辱史群,史群于下的人因此想要杀尽黄长来镇我不机,史驎说:“不可以。我听说前志上有这样的话:‘报德报怨,和他们的后代无关,纸谷学忠诚之道。他老人家对费季以礼相待,我受到他的宠信却报私怨,感怕不可以吧?’”就把赏季的儿女以及他们的器用财货准备好,新自管来保卫,送到边境。

14. C (“营造出凄清萧索的意境”塞解不难市、“雪新索”在诗歌中无从体现。颌联营造的是清由的意境)

15. ①颈联出句的意思是王少府富有才华,却得不到重用,是多么屈才呀。这一句表达了诗人对王少府才能的肯定和对王少府得不到重用的不平之气,②颈联对句想象王少府在旅途中遥望东关,感觉东关离自己越来越远,从对方着笔,巧妙得表达了诗人对王少府的依依不舍之情。③尾联化用张华派人于丰城寻剑的典故,表达了诗人对王少府一展才华、获得重用的祝愿。(每点2分)

16. (1) 风之积也不厚 则其负大翼也无力《2》黑云压城城欲摧 甲光向日金鳞开 (3) 奈何取之尽锱铢 用之如泥沙

17. 示例: 1、交相辉映, 2、跋山涉水 3、波澜壮阔 4、感人肺腑

18. 示例一: 2021年,中央芭蕾舞团创办“创意工作坊”。(1分)近年来,中央芭蕾舞团创作态势高度活跃,艺术成绩引人瞩目,(1分)而这些都与“创意工坊,密切相关。(1分)

19. 示例: 为了加快构建具有中国民族特色的芭蕾舞艺术体系,这个工作坊不仅在舞蹈形态、艺术形象塑造等创作层面下功夫,还努力打通技术体系、训练体系、表演风格体系,全方位培养人才、用好人才。(原句有三处语病:一是“构建……的形成”结构混乱,二是“不仅”语序不当,三是第二个分句的“在”缺宾语中心语。每正确修改一处语病得1分)

20. B(B中的引号和文中“保镖”的引号均表示特殊含义。A中的引号表示强调。C中的引号表示特定称谓。D中的引号表示否定或讽刺)

21. 示例: ①臭氧细菌数量增多②也是无稽之谈③需要防范臭氧污染(每处处 处 下折个上下立

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



 微信搜一搜

 自主选拔在线